

# 解放軍電子海圖覆蓋藍水

## 包括全部中國海區及世界大部分海區

香港文匯報訊 (記者 劉越山 北京報道)

首次採用國際標準的中國海軍海圖不久前出版。據悉，海圖全面實現了與國際接軌，數據存取更加迅捷，涵蓋海域更為廣闊，覆蓋全部中國海區和世界大部分海區。此間軍事專家表示，海軍日臻完善的技術性能將為中國艦船遠航提供安全出行保障，確保國家海

洋利益更加高效及安全。

據軍事專家介紹，中國海軍首次推出的國際標準版的中國海區電子海圖，範圍覆蓋了全部中國海區和世界大部分海區，民用航圖發行到世界100多個國家和地區，已經形成了集自動化採集、數字化製圖、信息化管理、網絡化服務於一體的海圖生產與保障體系。

### 精度高海域廣 自動導航

中國著名軍事專家劉江平28日晚間對香港文匯報記者表示，中國海軍電子海圖具有國際通用性強、內容更新便捷、船舶定位精度高、圖內信息規範和豐富等特點。只要將電子海圖加載在「電子海圖顯示與信息系統」中，系統就能夠自動將GPS定位設備所獲取的船舶位置顯示在圖上，有效克服了紙質海圖人工標繪所造成的信息滯後現象，與雷達圖像疊加，就可以全面掌握船舶周圍海區情況。而只要通過衛星或無線電方式遠距離接收航海通告，亦即可實現海圖的自動更新，極大地增加了船舶航行的安全性和便捷性。

劉江平介紹，由於沒有精確海圖導航，新中國自行設計和建造的首艘萬噸級遠洋貨輪「躍進」號，首航途中不幸觸礁沉沒。而世界各國發生的艦船觸礁、相撞等航海事故，大都「禍」起海圖。海圖是艦船的眼睛，一切海上活動都離不開海圖的保障。據悉，最新的中國電子海圖具有6特點：採用國際標準、自動引導航行、三維地形顯示、語音提示險情、數據存取迅速、涵蓋海域廣闊。

### 為戰略指揮提供高效輔助

劉江平表示，海圖承載的海洋地理信息，是現代信息化海戰的基礎。沒有海圖，商船就得不到航行安全保障，戰艦也就無法出航；沒有海圖的海域，就是艦



■發射水下運載火箭、亞丁灣護航、海上檢閱等行動，都必須先進行海圖準備。圖為6月在中國海軍成立60周年慶典上，海軍艦艇接受檢閱。

資料圖片

艇的禁航區。一切海上軍事行動，小到單艇出航，大到發射水下運載火箭、編隊環球航行、遠赴亞丁灣護航、多國艦艇海上檢閱等，都必須先進行海圖準備。

他表示，此次數字海圖的出版，將為海軍護衛「藍色國土」更添神力，包括：艦艇航行可實現自動導航、定位、操縱；艦艇生存能力和艦載武器打擊精度大大提高；導彈、魚雷可根據數字海圖提供的水深、流速、流向等要素，搜尋打擊來犯目標。還可提供各種角度的鳥瞰圖、航道通行圖、海底地形圖，為指揮員全方位了解海上戰場態勢、實施正確指揮提供高效便捷的決策輔助手段。

他向記者介紹，一位深諳海戰之道的將軍曾說過：現代戰爭，並非在子彈、炮彈射出時才打響！從戰爭準備的層面來說，信息化海戰在海圖準備過程中就已經打響！

### 海軍推多項免費服務

香港文匯報訊 (記者 劉越山 北京報道) 中國海軍28日在北京國家會議中心舉行民用海圖工作會議，海軍副司令員丁一平中將出席會議並講話透露，未來海軍將推出多項免費服務在內的民用海圖服務新措施。包括：為國家公務船隻，以及維權執法、科學考察、資源勘探、防災救生、抗災救援等一系列海上公務、公益活動無償提供紙質海圖和電子海圖及其相關服務；為廣大用戶免費提供電子海圖的安裝服務和格式轉換技術支持；為國內電子海圖產業提供符合國際標準的電子海圖顯示控件、標準試驗用圖及技術支持；根據用戶特殊需要，單獨製作專用海圖和電子海圖。

## 內地市民 逾兩成會購奢侈品



■內地奢侈品消費表現出低齡化的特徵。

### 粵擬再升最低工資 港商或得緩衝期

香港文匯報訊 (記者 肖郎平、實習記者 王悅 東莞報道) 香港中華總商會會長蔡冠深28日率團拜訪東莞市委書記劉志庚時詢問，近來中華總商會接到廣東省政府擬再次調高最低工資水平的消息，劉志庚對此予以證實，並表示東莞市政府注意到了企業訂單提前簽訂的問題，已就此向廣東省政府提出建議，希望在再次調高最低工資水平的決策和實施之間能夠給留給企業半年的緩衝期，讓企業能夠有時間進行訂單調整。

蔡冠深表示，由於港資企業的訂單大多是提前半年簽訂的，其勞動成本也是按之前的工資水平核算，如果立即調高最低工資水平，這些訂單收益將會受損。他希望政府在進行調高最低工資水平的決策時，能考慮到這種特殊的情況，有時間給予港商一個調整的緩衝期，避免港資企業經營狀況進一步陷入困境。

### 深文化業人才缺口大 IT招聘需求減少

香港文匯報訊 (記者 郭若溪、通訊員 余佳 深圳報道) 昨日深圳人才大市場發佈第三季度人才供需指數報告，第三季度平均就業壓力值為0.27，表明目前市場招聘職位富餘、招人難度較大，對求職者而言則為求職競爭壓力總體較小。市場對於傳統的生產製造、電子、IT類行業的招聘需求減少，文化產業類企業的招聘與需求則大幅增長近4成。

## 深圳擬增設兩新區 加速特區一體化

香港文匯報訊 (記者 李昌鴻 深圳報道) 繼設立光明和坪山兩個新區之後，深圳市委市政府研究決定，近期擬在寶安和龍崗新增兩個功能新區，暫定名為「龍華新區」和「大鵬新區」。此舉有利於高標準推進特區一體化，推動特區新一輪大發展；有利於進一步拓展城市發展新空間，高水平打造新的經濟增長極。

2007年和2009年，深圳市委、市政府決定設立光明新區和坪山新區，取得明顯成效。目前，增設新區的相關工作正在積極推進之中。

結合新區設立，還將對深圳市大部門體制改革作進一步完善。據介紹，籌劃增設的龍華新區將包括寶安區龍華、大浪、民治、觀瀾4個街道，總面積175.2平方公里，總人口達到220餘萬；龍華新區位於深圳行政版圖的核心位置，處於連接東西、承接南北的中心節點。主要交通設施有剛剛投入使用的深圳北站，未來廣深港客運專線和廈深高鐵在此交匯，地鐵四號線、五號線等。龍華新區的城市發展目標是，建設具有特色與競爭力的城市地區，形成充滿活力，並具有良好

城市形象的新城市副中心。

### 分析人士：港資受利

大鵬新區將包括龍崗區大鵬、葵涌、南澳3個街道，陸域面積289.8平方公里。該新區擁有獨特的山海風光、旅遊資源、豐富的人文資源、明顯的區位優勢和巨大的發展潛力。深圳市委市政府未來將要把大鵬半島建成高層次、高質量的海濱旅遊勝地，使之成為深圳實踐科學發展觀的載體，成為建設國際化城市的有機組成部分，成為深圳市經濟社會發展新的增長點。

有分析人士認為，此次新增設龍華和大鵬兩新區，將有利加速這兩地經濟發展，也將帶來更多的人流、物流和資金流等，其對香港也十分有利。龍華地鐵四號線由港鐵投資經營，未來將隨着龍華新區高鐵經濟實力的快速增長而受益龐大的人流，而廣深港高鐵經過龍華，也有利促進龍華和香港經濟合作。大鵬新區發展旅遊資源，未來將可引進港企參與開發，更可吸引港人就近前來旅遊。

## 外媒：中國欲建東盟銀行

香港文匯報訊 據路透社報道，兩位消息人士表示，中國當前在考慮建立區域性銀行的提議，來幫助其中小企業投資東南亞鄰國，為基礎設施項目融資以及促進中國西南部的發展。

知情該提議的人士表示，在獲得國務院批准後，中國將正式邀請東南亞國家聯盟成員、日本以及韓國分別持有該銀行一部分股權。

消息人士還說，中國可能是東盟銀行最大的股東，

初始投資可能高達300億元人民幣。其他國家股權需要經過協商。「東盟銀行將是一家商業銀行，同時還是一家政策銀行。」

消息人士稱，中國希望東盟銀行會為其在東南亞贏得一些聲譽，為基礎設施項目和中國在東盟投資的中小企業提供低成本貸款。該銀行還將以人民幣結算中國與東盟之間的貿易，這是中國將人民幣打造成地區性貨幣的長征過程中的一步。



■中國海軍8月在北京正式發佈官方國際標準電子海圖。

香港文匯報訊 據中通社報道，針

對近期日本增強東海軍力部署、介入南海紛爭等動向，中國人民解放軍羅援少將指出，多種渠道和多種信息表明日本正在暗中擴大軍力，值得警惕。

據羅援介紹，日本最近在軍力提升方面採取了不少動作。空軍方面，外

界已曝出日本選定F35作為下一代主力戰機機型。媒體所稱的這是針對中國的殲20飛機作出的選擇。

「在海軍方面，尤其是在航母的問題上，日本去年下水的『日向』級直升機驅逐艦和明年3月份即將下水的『日向』級2號艦『伊勢號』直升機驅逐艦，噸位都已經達到了17,000噸級。最近又曝光出來，日本正在研製22DDH直升機驅逐艦，其噸位將達到24,000噸級，這些都已具備輕型航母的標準，超出了國際社會對戰敗國日本的法律限制，也超出了日本本身和平憲法的範圍。」

### 軍備提升動作多

另外，「最近，日本與越南加強海上防務合作，與菲律賓共享海上情報信息，都可看出日本的擴張野心。因此我認為中國人民、南海周邊國家人民，乃至整個亞洲人民，都要對日本的這種擴張給予高度警惕。」羅援說。

與南海的局勢相比，由於在釣魚島的歸屬問題上存在原則性的分歧，中日兩國在東海上的小摩擦呈現出「常態化」的趨勢。

「中國的近海防衛作戰能力，近幾年有了較大幅度的提升。借用海軍司令員吳勝利所說的一句話，任何國家在我們的家門口挑動事端，我們誰都不怕。」羅援說。

## 中國消費者喜好 英媒指影響全球

香港文匯報訊 英國《金融時報》在報道中指出，中國消費者的喜好影響了全球。

報道稱，中國人喜歡外國品牌，尤其喜歡那些學會了入鄉隨俗的外國品牌。美國零售企業百思買是個絕佳的反面例子：它的自有品牌門店在中國遭遇了丟臉的失敗，已於今年全部關閉，它正在尋找重新進入中國市場的辦法。另外兩家家喻戶曉的美國企業肯德基和安利採取了相反的策略，結果成功了。它們將本土化奉為圭臬。零售業分析師說，肯德基在中國比麥當勞更為成功，部分原因在於它將食品和管理本土化了：中國的肯德基餐廳早餐提供皮蛋瘦肉粥，這可不是美國菜單上的主打食品。美國直銷企業安利甚至放棄了其商業模式的核心內容，設立了零售店。事實證明這是一項制勝戰略，因為中國消費者更喜歡有實體店的品牌。

事實上，對某些跨國企業來說，中國消費者現在如此重要，以致他們的口味和喜好正在影響消費產品在全球各地(而不僅僅是中國)的設計和營銷方式。

## 地下水檢出重金屬 內地將斥300億改水質

香港文匯報訊 (記者 趙一存 北京報道) 環境保護部、國土資源部、水利部昨日聯合發佈中國首部關於地下水污染防治的綱領性文件——《全國地下水污染防治規劃(2011—2020年)》，計劃到2020年，中國將基本建成地下水污染防治體系。相關負責人表示，中國地下水水源水質達標狀況堪憂，地下水檢測出重金屬，不過並未超標。據悉，未來十年，中國將投資超過346.6億元人民幣，開展地下水污染防治，包括地下水污染調查、地下水飲用水水源污染防治以及地下水污染修復等項目。

## 深圳增設男性關愛日

《深圳性別平等促進條例(草案)》近日被提交正在召開的深圳市人大常委會討論，這是內地首次以性別平等為主題立法。《條例(草案)》中明確提出實施彈性退休制度，男女可同齡退休；而單位招聘時如果注明性別要求，則有可能面臨5,000到30,000元的罰款。此外，男性權益也將受到保護，比如將每年10月28日定為男性關愛日；實行雙親育嬰假制度，男性在其生育或撫養的子女3周歲內，每年享有5天育嬰假等。

《羊城晚報》